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Jak wiadomo mechaniczna obróbka wy¬
wiera) wpływ ujemny na elastyczność i wy¬
trzymałość na rozerwanie kauczuku, wo¬
bec czego pożądane jest wynalezienie tai-
kiego sposobu wyrolbu przedmiotów kau¬
czukowych, przy iktórym obróbka mecha¬
niczna byłaby ograniczona do minimami lub
zupełnie zbędna.

Wiadomo, że możnai wyrabiać przed¬
mioty profilowane zapomocą wielokrotnego
zanurzania stosownej formy w mleku kau¬
czukowym i osuszanie cienkich waratewek
kauczuku, osiadającego na formie. Ponie¬
waż jednak warstewka powstała po jedno-
razowem zanurzaniu jest niezmiernie cien¬
ka, więc nawet przy wyrobie cienkościen-
nylch przedmiotów, powtarzanie tego zabie¬
gu wymaga wiele czasiu i powoduje wyso¬

kie koszty robocizny, wskutek czego sposób
ten ma zastosowanie ograniczone. Wiado¬
mo też, że można kauczuk wydzielać z mle¬
ka kauczukowego drogą elektryczną, przy-
czem kauczuk osiada na anodzie i jeżeli
działanie prądu w jednym okresie robo¬
czym trwa stosownile długo, to można uzy¬
skać dowolną grubość warstwy takiego osa¬
du. Jednakowoż warstwy kauczuku osadzo¬
ne w ten sposób na anodzie są gąbkowate,
więc sposób 'ten nie nadaje się do wyrobu
przedmiotów nadających się do handlu.
Mianowicie jednocześnie iz elektroforezą
występuje też elektroliza, przoz co na ano¬
dzie wywiązuje się tlen i powstające cząst¬
ki tlenu są zapewnie przyczyną gąbkowato-
ści struktury katucztukiu. Z tego powiddu pro¬
ponowano dotajd elektroforezę jako meto-



dę zastępczą dla innych sposobów, a mia¬
nowicfe do wyrobu kauczuku surowego,
który później musi być przerabiany w zwy¬
kły sposób mechaniczny, to znaczy musi
być płókany i mieszany.

Wynalazek dotyczy natomiast elektro-
♦foretycznej metody bezpośredniego wyro¬
bu ibez obróbki mechanicznej zufpełnie jed¬
nolitych i gęi&tych produktów kauczuko¬
wych i podobnych do kauczukowych z mle¬
ka kauczukowego lub podobnych soków
roślinnych, przyczem wyroby te co do
wyglądu zewnętrznego dorównywują w zu¬
pełności przedmiotom wyrabianym zanu¬
rzaniem z sztucznych ograniczonych soli
kauczukowych, a przewyższają je co do
jakości

Przedmioty wyrabiane z kauczuku me¬
todą zanurzania musiały być poddawane w
myśl dotychczasowych sposobów pracy
wielokrotnej i daleko ildącej przeróbce
mechanicznej, w czasie której musi silnie
uciertpieć pierwotna struktural koloidalna
kauczuku. Już przy wyrobie surowego
kaulczjuku poddawano go oczyszczaniu za-
pomocą płókaiDia z ugniataniem i walcowa¬
niem, poczem walcowano go na płyty; Te
płyty kauczukowe myto ewentualnlie je¬
szcze raz, suszono, poczem w celu uzyska¬
nia dobrego wymieszania znowu walcowa¬
no, a potem przerabiano na gniotowtnikaeh
i mieszarkach. Wszystkie te czynności
zmniejszają jednjość kauczuku i pogarsza¬
ją jakość wyrobu. Oczywiście przy zanu¬
rzaniu w organicznych solach z następują-
cem potem 'suszeniem, musiano tę czynność
częściej powtarzać, przyczem nieuniknione
były straty rozpuszczalników.

Robiono już laboratoryjne próby dzia¬
łania ma mleko kauczukowe prądem elek¬
trycznym, przyczem wstawliano między
anodę i katodę pergaminowąi błonę (prze¬
grodę). Próby te robiono celem zapobieże¬
nia koagulacji kauczuku na anodzie, to
znaczy celem otrzymania nieskoagulowa-
nega osadu.

Stwierdzono, że nawet przy użyciu pół-
przepuszczalnej przegrody, przeszkadzają¬
cej^ bezpośredniemu stykaniu się kauczuku
z anodą, można uzyskać kauczuk w posta¬
ci nieskoagulowianego osadu na wspomnia¬
nej przegrodzie, jeżeli napięcie i natężenie
prądu będzie tak silne, że nastąpi koagula¬
cja koncentratu izbierającegd się na pod¬
kładzie;

Sposób niniejszy polega na tym fakcie,
że można uzyskać kauczuk w postaci jed¬
nolitego, gładkiego osadu o dowolnej gru¬
bości, jeżeli mlJędzy katodą i anodą wstawi
się W celu zbierania osadu podkład lub
formę z materjału izolacyjnego, lecz prze¬
puszczaj ąjcegio ciecze, prizyczem forma ta
musi być tak wstawiona, żeby gazy wywią¬
zujące się na anodzie mogły uchodzić
wskutek porowatości samej formy, lub
przez warstwę elektrolitu włączonego mię¬
dzy formę i anodę. Powstały w ten sposób
osad kauczukowy, wyjęty z kąpieli i osuszo¬
ny mile daje się już peptyzować i tworzy
przejrzystą i jednolitą błonę kauczukową o
dużej elastyczności i wytrzymałości. Mate-
rjał wspomnianego podkładu (względnie
formy) nie musi być doskonałym izolato¬
rem, lecz wystarczy jeżeli ma większy opór
elektryczny od elektrolitu wypełniającego
pory podkładu zrobionego z tego materja¬
łu, tak, że prąd przepływa głównie przez
elektrolit a nie przez materjal formy.

Opisane zachowanie się emulsji kauczu¬
kowej nie może być wystarczająco wyja¬
śnione dla wsizystkich wypadków, lecz zda¬
je się, że koagulację powodują anjony, wy¬
wiązujące się na anodzie i oddziaływujące
kwasowo. Objaśnienie to wystarcza jednak
tylko dla poszczególnych wypadków, bo
koagulacja następuje także wtedy, gdy nie
można wykazać istnienia kwaśnych anjo-
nów, W takich wypadkach koagulację moż¬
na tłomaczyć w ten sposób, że podtrzymu¬
ją ją koagulujące jony wychodzące z ano¬
dy lub z formy i wchodzące w roztwór;
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wypadek taki zachodzi np. przy użyciu
podkładów zarobionych z gipsu*

Chcąc otrzymać zupełnie przejrzyste
błony względnie przedmioty gumowe pod¬
daje się ilaprizód mieszaninę oczyszczaniu
w wirówce. Mleko kauczukowe pierwotne
lub zgęszczone dobrze jest także zarobić
jakimś środkiem utrudniającym ścinanie
się kauczuku np. dodać 0,5% amonjaku.

Podkłady osadowe lub formy mogą być
zrobione celowo np. z gipsu lufo z niegla-
zurowanej glinki, podczas gdy znajdujące
sflę wewnątrz anody są celowo węglowe.
Można jednak użyć także anody metalo¬
wej, bo jony metalowe wchodzące w roz¬
twór -wlpływają również korzystnie na ści¬
nanie się kauczuku. Puste wewnątrz
przedmioty gumowe można wyrabiać na
pełnych formach gipsowych z nieglazutro-
wanej glinki lulb podobnego materjału, w
których osadzono anody. Aby uzyskać osad
o jednakowej wszędzie grubości musi for¬
ma otaczać katodę równomiernie ze wszyst¬
kich stron, albo też trzeba formę i katodę
wprawić we względny riuch przesuwny lub
obrotowy, dostosowany do kształtu formy,
albo też nadać im równocześnie ruch prze-
suwowy i obrotowy.

Można jednak wyrabiać też przedmioty
ciągłe w rodzaju płyt gumowych o dowol¬
nej szerokości, długości i glrubości, używa¬
jąc w tym celu jako podkładu osadowego
np. bębna (zanurzonego w mleku kauczuko-
wem i obracającego się, a wykonanego z
materjału porowatego i riieprzewodfzącego
dtóktryicznaśoi, przyczem w wnętrzu jego
znajduje się przewodząca elektryczność
anoda. Błonę kauczukową osadzającą się
na bębnie zbiera się z bębna w tern miejscu,
w którem on się wynurza z kąpieli. Można
jednak osadzać kauczuk także na taśmie
bez końca, którą przeprowadza się wzdłuż
porowatej ścianki ustawionej przed anodą.
Jeżeli taśma ta jest zrobiona z materjału
włóknistego, jak np. papiter, azbest lub tka¬
nina, albo z 'leżącydi cibdk siebie włókien,

to osad bardzo ściśle do niej przywiera tak,
że można w ten sposób wyrabiać tkaniny
impregnowane i powleczone Ttaucziikiem
znacznie łatwiej i lepiej niż znanemi dotąd
sposobami. W porównaniu z dotychczaso-
wemi sposobami osiąga się tę korzyść, ze
wStelokrotne ścieranie, jak również naciska¬
nie oddzielnej warstwy kauczuku staje się
zbędne, a pożądaną grubość warstwy Uzy¬
skuje się w jednym okresie roboczym. Uży¬
wając natomiast taśmy, do letórej katuaguk
się nie przyczepia, np. z tkaniny powleczo¬
nej lakierem chlorowym, można błonę kau¬
czukową z taśmy zdjąp.

Na rysunku przedstawiono kiłka przy¬
kładów urządzenia nadającego się do prze¬
prowadzenia sposobu niniejisizego.

Fig. 1 i 2 przedstawiają dwa wykona¬
nia urządzenia do wyrobu pustych przed¬
miotów kauczukowych. Fig. 3 i 4—dwa wy¬
konania urządzenia do wyrobu ciągłych
płyt gumowych. Fig. 5 przedstawia urzą¬
dzenie do powlekania tkaniny gumą. Fig.
6 — odmianę urządzeń według fig. 1 i 2.
Fig. 7 i 8 przedstawiają dwa wykonania
urządzenia do wyrobu ciągłych płyt gumo¬
wych z giętką taśmą bez końca, służącą
za podkład osadowy.

W nalczyniiu e (fig* 1) znajduje się for¬
ma b, z materjału izolacyjnego np. z giplsu,
a w niej jest osadzona anoda a, np, węglo¬
wa, k jest niemetalową katodą z węgła lub
grafitu.

Naczynie c jest napełnione mieszaniną
d, oczyszczoną i zgęsizczoną zapomocą wi¬
rówki oraz (zawierającą domieszkę np.
0,5% amonjaku, utrudniającego ścinanie
się kauczuku. Anodę a łączy się z biegunem
dodatnim, katodę k z biegunem ujemnym
źródła prądu e. Podczas jednej z prób na¬
pięcie prądu wynosiło około 15 wolt, a gę¬
stość 3 A na cm2 powierzchni osadu. Poro¬
wata forma b wchłania serum mieszaniiby
i staje się przewodnikiem elektryczności.
Tlen powstający na anodzie a z dhwtillą
włączenia prądu uchodzi przez porowatą

- y —



formę gipsowa b, podczas gdy kwasowe
anjoniy tworzące się wskutek elektrolizy na
anodzie, zakwaszają ciecz zawartą w 'po¬
rach formy. Działanie osmotyczne odpro¬
wadza kwas w kjlerunku katody. Równo¬
cześnie wskutek katafoiretycznegoi działa¬
nia piola elektrycznego, ujemnie nałado¬
wane cząstki mieszaniny kauczuku dążą
do anody i gromadzą się na powierzchni
gipsowej formy b znajdującej się między
katodą a anodą, gdzie zetknąwszy się
ścinają się w postaci jednolitej i izupełnie
gładkiej w,arstwy.

Grubość warstwy wzrasta stopniowo
jak długo prąd jest włączony/ Osadzanie
odbywa się z początku z wielką prędko¬
ścią, tak, że w kilku minutach powstaje
warstwa o grubości 1 mm. Ze wzrostem
grubości warstwy prędkość ta stopniowo
maleje, mimo to jednak można uzyskać
stosunkowo grube warstwy w krótkim cza¬
sie. Właściwości osadzonych wiarstw nie
zmieniają się wjskfutek zmieniającej się kon¬
centracji lateksu tak, że można prowadzić
kataforezę aż do wyczerpania lateksu
względnie aż do zupełnego wydzielenia
kauczuku. Lecz można też postarać się o
podtrzymanie koncentracji ziapomocą dzia¬
łania siły odśrodkowe!j (wirowanie),.

Osadzoną warstwę można jeszcze pep-
tyzować zapomocą (odwracania prądu. Je¬
żeli jednak po osiągnięciu dostatecznej
grubości warstwy wyjmie się formę z ką¬
pieli i wysuszy na powietrzu to kauczuk
przechodzi w odmianę mile peptyzującą się.
Tak wykonany przedmiot można z łatwo¬
ścią zdjąć z formy.

Celem uzyskania równomiernego osad/u
potrzebny jest taki układ, żeby katoda o-
taczała zewsząd formę 6, więc nip. tak jak
na fig. 2 naczynie c jest grafitowe i samo
stanowi katodę. W tym samym celu można
formę b lub dźwigającą ją anodę wlprawić
w ruch obrotowy. Względny ruch formy i
katody może być obrotowy lub postępowy.
Tak np. przy wyrobie kiszek gumowych,

anodowy trzpień może się obracać pod-*
czas gdy katoda otaczająca trzpień pier¬
ścieniowo wykonywa ruch zwrotny w kie¬
runku os? trzpienia, przyezem przez dłuż¬
sze zataizymiyw|anie katody «wf łpewnych
miejscach można uzyskać miejscowe zgra¬
bienie kisizki.

Te miejsca porowatego podkładu, któ¬
re mają być wolne od kauczukowego osa¬
du powleka się celcwio warstwą izolującą
i nieprzepuszczalną dla cielczy npr wulka¬
nizowanym lub niewulkanizowanyim lecz
suchym kauczukiem. Według fig. 2 np.
pierścień t z wulkanizowanego kauczuku
ogranicza tworzenie się osadu ku górze.
Według fig; 1 anoda osadzona jest w po¬
rowatej formie b, leicz jak wynika z fig. 2
między anodą a ścianą formy można po¬
zostawić przestrzeń / napełnioną elektrolit
tern reagującym kwaśnp.

Do wyrobu ciągłych taśm kauczuko¬
wych służy według fig. 3 obrotowy bęben
b zanurzony w mieszaninie d i wykonany
z materjałiu izolującego; i przepuszczają¬
cego ciecz nip. z gipsu, a w jego wnętrzu
znajduje się ciecz / i anoda g. Warstwę
kauczuku osiadającą na bębnie ohracalją-
cym się w kierunku strzałki podnosi się i
odprowadza zapomocą taśmy transportowej
do nieuwidocznionej płóczki i suszarki. W
ten sposób z oczyszczonej i zgęszczonej
mieszaniny można wyrabiać zulpełnie jed¬
nolitą, gładką i przejrzystą błonę kauczu¬
kową lub płytę o dowolnej grubości. Za¬
miast jednej katody można ich dać więcej
wokoło zanurzonej części bębna tak jak
wskaziuije k4.

Ponieważ prędkość wydzielania zależy
od natężenia prądu więc pożądane jest
zmniejszenie do minimum oporu ogniwa,
wskutek czego grubość porowatej diafrag-
my względnie odstęp powierzchni osadio*
wej od anqdiy powinien być możliwie ma^
ły. W tym celu porowatą dlkfragmę wyra¬
bia się jako bezpośrednią powłokę anody.
Aby przytem umożliwić swobodny odpływ
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-tlenu Wywiązującego się aa anodzie, dziur¬
kuje się tę ostatnią celowo wykpnflijąc ją
nip, z drobnodziurkowairiej blachy] lub siat¬
ki drucianej, obłożonej powłoką b z ma-
terjału izolującego i porowatego nip* z azn
bestu, pergaminu, hydroceluilozy i podob¬
nych materjałów,

W tefti wykonaniu przechodzi teiżi pinzez
bęben b taśma bez końca p, przepuszczają¬
ca ciecz i wykoriana nip, z tkaniny powle¬
czonej lakierem celulozowymi, Na tej ta-
śimiie tworzy się osad kauczukowy m dają¬
cy się zdjąć.

Fig, 6 przedstawia odmianę urządzenia
wedłiug fig, 2f Cienkościenna, porowata for¬
ma jest pusta i wyłożona wewnątrz siatką
drucianą /, która stanowi anodę, W wyko¬
naniu według fig). 4 i 5, tlen powstający na
anodzie uchodzi dziurkami anody.

Sposobu! tego można użyć do wyrobu
tkanimi lub papierów powleczonych kau¬
czukiem. Wskazuje to fig, 5, gdzie diafnag-
ma anodowa ma kształt nie bębna obroto¬
wego lecz spoczywającej płyty b, w której
są osadzone pręty węglowe a, służące jako
anody. Na dnie zbiornika c zmajdu^je się
katoda k. Taśmę tkaniny lub papieru s pro¬
wadzi' się wzdłuż dolnej powierzchni pły¬
ty 6, a po powleczeniu kauczukiem i wyj¬
ściu x kąpieli poddaje się ją suszeniu
względnie dalszej przeróbce.

Gdyby kauczuk przenikał pnzez tkani¬
nę s i osiadał na podkładzie b, to można
temu zapobiec przeprowadzając między
tkaniną s a podkładem b taśmę bez końca
nip, pergaminową lub podobną,

Fi'g, 7 i 8 przedstawiają wykonania, w
których podkłady są zrobione z siatki dru¬
cianej, zaopatrzonej w giętką, porowatą i
iizplującą powłokę, która -może być wyko¬
nana np, w ten sposób, że na warstwie dru¬
cianej układa się włókna papierowe i po¬
wstałą w ten sposób warstwę papieru prze¬
mienia się na papier pergaminowy zapo-
mocą hydrolizowania. Można też siatkę dru¬
cianą powlec lakierem jz celulozy.

Ma fig. 7 proWiadzi się wyikónańy W ffceii
sposób podkład bez końca b pnzez krążki
tak, że wpobliżlu powierzchni dna powsta¬
je możliwie dłuigi poziomy odcinek blf pod
którym .znajduje się na dnie wanny c ka¬
toda k. Taśma pokryta osadem kauczuko¬
wym i wynurzająca się z kąipfeli podchodzi1
pod płóczkbwy natrysk h i ponad stołem
suszącym^ i, poejzem warstwę kauclzuku m
można z taśmy 6 zdjąćk

Fig. 8 przedstawia urządzenie, W któ-
rem taśma osadowa b tworzy f>ętlCt do któ¬
rej wprowadza się zgęszcizorie mleko kau¬
czukowe d. W pętli znajduje się także ka¬
toda walcowa k, na której obu końcach
azotowych są umocowane płyty v z mate-
rjału izolującego, najlepiej z kauczuku,
które to płyty osłaniają pętlę z obu stron
możliwie szczelnie. Mldco kauaziukowe
przeciskające się mimo tego zamknięcia
zbiera się w naczyniu r.

Można też wyrabiać przedmioty kau¬
czukowe z wkładką lub z podkładem z ma-
terjałów włóknistych, nakładając tkaninę
na porowate formy włączone jako anody.
Aby otrzymać towar bez .zarzutu należy
poddawać kataforezie mieszaninę przygo¬
towaną ,w wirówkach. Przez wirowanie mie¬
szaniny z dodatkiem środka ochronnego,
np. 0,5% amonjaku, oczyszcza go się od
stałych domieszek i od większej części
składników żywicowych, poczem zawiera
on zawsze jeszcze dość cieczy, aby mógł
być poddany kataforezie*

W opisany powyżej sposób można też
wyrabiać z pominięciem wszelkiej obróbki
mechanicznej przedmioty kauczukowe
przejrzyście zabarwione, W tym celu do¬
daje się do mieszaniny takie barwiki orga¬
niczne, których ultrafriikrony (najmniejsze
cząjsteczki) wykazują na hydrosolu ujemny
ładiunek. Cząsteczki kauczuku absorbują
takie barwiki bez koagulacji tak, że przy
wirowaniu przechodzą one w .stężony roz¬
twór, podczas gdy niezaabsorbowane cząst-
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ki barwika pozostają w serum względnie
przechodzą w muł wydzielamy w wirówce,

Z tego oczyszczonego i zabarwionego
mleka kauczukowego przechodzi w czasie
elektroforezy barwak zaabsorbowany przez
czą/itki kauczuku do osadu kauczukowego,
wytwarzają/C wi ten sposób zupełnie równo¬
miernie zabarwioną błonę kauczukową-
Tak sanno uważna wprowadzić do kauczuku
siarkę bez obróbki mechanicznej, oraz sze¬
reg innych znanych domieszek, jak środki
stałe i płynne, przyśpieszające wulkaniza¬
cję, oleje i podobne materjały. Środki te
iriiesiza się w stanie koloidalnym z mlekiem
kauczukowem, które poddaje isię elektro¬
forezie. Przy użyciu materjałów dodatko¬
wych, których uliraniikrony -w wodnistem
rozszczepianiu mają ujemny ładunek, uzy¬
skuj] e się przez kataforetyczny osad jedno¬
litą mieszaninę kauczukową.

Wulkanizowanie wyrobów lużyskanych
tą metodą odbywa isię jak zwykle.

Podobnie jak mleko kauczukowe prze¬
rabia się na kauczuk odpowiednie soki ro-
śłffuie na gutaperkę i podobnie materja¬
ły. . .; ,

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób bezpośredniego wyrobu jed¬
nolitych płyt kawiczjukowych i przedmiotów
prostowanych z tnleka kauczukowego, zna¬
mienny tern, że kauczuk z mleka kauczu¬
kowego osadza aię na podkładzie, przepui-
szczającym ciecze, lecz wykonanymi z ma-
terjału jriepraewodzącego prądu elektrycz¬
nego, łub też na formach o takich samych
właściwościach, przyczem podkład lub
forma jest w ten sposób wstawiona między
anodę i katodę, że gazy wywiązujące .się
na anodzie mogą uchodzić przez pory pod*
kładu (Jormy) albo przez wanstw^ elektro¬
litu, umieszczonego między tym podkładem
a anodą.

2. Sposób według <aastrizi, 1, znamien¬
ny tern, że przed elektroforezą dodaje się

do mleka kauczukowego środek zabezpie¬
czający od ścinania się kauczuku i oczy¬
szcza się je oraz uwalnia od nadmiaru se¬
rum zaprarnocą odwirowywania.

3. Sposób wyrobu według izastrz. 1,
znamienny tern, że kauczuk osadza się elek-
tróforetycznie na formach z materjału po¬
rowatego i przewodzącego, osadzonych na
anodzie.

4. Sposób według zastrz, 1 lub 3, zna¬
mienny tem, że w czasie elektroforetyczaie-
go osadzania kauczuku, podkład lub forma
i katoda wykonują względny ruch,

5. Sposób według zasitrz. 4, znamien¬
ny tern, że ruch katody względem anodo¬
wego podkładu lub formy jest w taki spo¬
sób niejednostajny, iż katoda zatrzymuje
się dłużej w tych miejscach, gdzie warst¬
wa osadu kauczukowego ma być grubsza
niż w miejscach, w których warstwa ta ma
być cieńsiza.

6. Sposób według zastrz^. 1, do wyro¬
bu przejrzyście zabarwionych przedmio¬
tów kauczukowych bez obróbki mechanicz¬
nej, znamienny tern, że do mleka kauczu¬
kowego dodaje się takie barwiki organicz¬
ne, których ulltramikrony mają w hydro-
solu ładunki ujemne, poczem nadmiar bar¬
wika niile pochłoniętego przez cząstki kau¬
czuku usuwa się, a kauczuk z pochłoniętym
barwikiem osadza się eilektroforetyciznie na
formie względnie na podkładzie*

7. Sposób wcielania do wyrobów kau¬
czukowych, wykonanych wedhug zastrz. 1,
siarld lub innych domieszek, których uitra^
mikrony'wskazują w wodnistem rozszcze¬
pieniu ładunek ujemny, znamienny tem, że
siarka lub inne domieszki, w stanie silnie
rozdrobnionym miesza się z mlekiem kau*
czukiowiem i osadza wraz z kauczukiem na
formie względnie na podkładzie drogą elek-
troforetyczjną-

6'. Sposób wyrobu przedmiotów kau¬
czukowych z wkładką lub podkładką z ma¬
terjałów włóknistych według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że materjał wtófcaiisty (włókna,
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tkaniny, tkane lub nawijane lub inaczej
wyrobione warstwy z włókien organicz-
nycjii lub nieorganicznych) umieszcza się w
czasie elektroioretycznego osadzania kau¬
czuku z mleka kauczukowego na anodowo
włączoną i porowatą formę,

9. Sposób niepprzerwiainejgo t wyrobu
taśm włóknistych pjokrytych kauczukiem
według zastrz. 1 i 8, znamienny tem, że
taśmę włóknistą przeprowadza się przez
mleko kauczukowe między porowatym pod¬
kładem, otaczającyim .anodę, a katodą.

10. Forma do elektroforetyczinego wy¬
robu kauczukowych przedmiotowi profilo¬
wanych według zastrz. 1, znamienna tem,
że wykonana jest z materjału porowatego,
nieprzewodzącego elektryczności i że w
niej jest osadzony rdzeń przewodzący e-
lektryczność i połączony ze źródłem prąr
du.

11. Podkład osadowy do elektrofore-
tyczmego wytwarzania osadu kauczukowe¬
go z mleka kauczukowego według zastrz.
1, znamienny tem, że wykonany jest z war¬
stwy nieprzewodzącej elektryczności nało¬
żonej' na anodę, wykonaną z dziurkowanej
blachy metalowej lub na siatce drucian^.

12- Urządzenie do nieprzerwanego e-
lektiroforetyczmego wyrobu jednolitych płyt
kauczukowych z mleka kauczukowego we¬
dług zastrz. li znamienne tem, że posiada
obrotowy bęben, wykonany z materjiału po¬
rowatego i nieprzewodzącego elektryczno¬
ść, oraz zanurzony w mleku kauczuko-

wem, przyczem wewnątrz tego bębna znaj¬
duje się anodowo włączony przewodnik,
podczas gdy w naczyniu nazewnątrz bębna
znajdują isię katody.

13. Urządzenie do nieprzerwanego, e-
lektroforetycznego wyrobu płyt kauczuko¬
wych z mleka kauczukowego według zastrz^
1, znamienne tem, że imiędzy anodą i kato¬
dą znajduje się diafragjna wykonana z ma¬
terjahi porowatego, nieprzewodzącego ę^
lektrycznośidi, zanurzona w| naczyniu, za¬
wierającem mleko kauczukowe, i nierucho¬
ma, podczas gdy wzdłuż jeji powierzchni
zwróconej do katody przesuwa się taśma
bez końca, służąca za podkład dla osadu
kauczukowego.

14. Urządzenie do nieprzerwanego, e-
lektroforietyczneigo wyrobu jednolitych płyt
kauczukowych z mleka1 kauczfuikotoego we¬
dług zastrz. 1, znamienne teim, że posiada
taśmę bez końca z siatki drucianej, obło¬
żoną gliętką powłoką z materjału, przepu¬
szczającego wodę i nieprzewodzącego elek¬
tryczności, która to taśma jest połączona
ze źródłem prądu i biegnie po krążkach w
naczyniu z mlekiem kaucauJkowem, przy¬
czem na dnie naczynia pod taśmą znajdu¬
je się katoda.

The Anodę Rubber
Company Limited.

Zastępca: M. Kryzan,
rzecznik patentowy/
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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